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 Messannero

«Dall'aumento Iva
45 miliardi per tagli
al costo del lavoro»

» 11 dossier Ocse che ha ispirato Padoan
Governo freddo: le tasse non si toccano

ROMA Dall'aumento dell'lva 45
miliardi di euro per tagliare il co-
sto del lavoro. Il dibattito su tas-
se e manovra ¢ iniziato. Il fuoco
alle polveri lo ha dato diretta-
mente il ministro dell'Economia
Pier Carlo Padoan, che ha giudi-
cato «un‘opzione sostenuta da
buone ragioni» lo scambio tra
un aumento dell'lva con aliquo-
ta unica al 22% e la riduzione del
cuneo fiscale. Freddo il governo:

le tasse non si toccano.
Bassi, Conti e DiBranco
allepag.8e9

La manovra

Dall’aumento Iva
fino a 45 miliardi
per tagliare il cuneo

» Lo studio dell'Ocse citato da Padoan: » Risorse sufficienti a ridurre di 10 punti

stop evasione e unica aliquota al 22%

SUL TAVOLO ANCHE

LA PROPOSTA

DI RIDURRE L'IRPEF
LASCELTA
DEFINITIVA SARA FATTA
SOLTANTO A OTTOBRE

LE MISURE

ROMA Il dibattito su tasse e mano-
vra & iniziato. Il fuoco alle polve-
rilo ha dato direttamente il mini-
stro dell’Economia Pier Carlo Pa-
doan. Al Messaggero, nell'intervi-
sta pubblicata domenica scorsa,
ha giudicato «un’opzione soste-
nuta da buone ragioni» lo scam-

bio tra un aumento dell'lva e la
riduzione delle tasse sul lavoro.
«Lo scambio tra Iva e cuneo fi-
scale», ha detto il ministro, «&
una forma di svalutazione inter-
na che beneficia le imprese
esportatrici, che sono anche le
pili competitive, le quali non pos-
sono pill avvantaggiarsi del tas-
so di cambio. Si tratta di una ri-
chiesta classica», ha proseguito,
«e siccome io sono anche un tec-
nicoricordo che nelle scelte poli-
tiche non si possono ignorare gli
aspetti tecnici e viceversa». Ma
quali sono questi aspetti tecnici?
Per capirli bisogna prendere il
rapporto sull'ltalia dell’Ocse,
l'organizzazione economica che

il prelievo sul lavoro. Cosi il Pil su del 2%

di cui lo stesso Padoan & stato ca-
po economista per anni, e che &
stata pubblicata un paio di mesi
fa. In quel testo c’& uno studio
puntuale su quali sarebbero gli
impatti dello “scambio” pil1 Iva
meno cuneo fiscale adombrato
dal ministro dell’economia. In-
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nanzitutto 'Ocse ha ricordato so-
lo qualche giorno fa, che nella
classifica del cuneo fiscale I'lta-
lia si piazza al quinto posto su
trentacinque paesi. Suun lavora-
tore non sposato, le tasse sulla
busta paga pesano il 47,8% con-
tro una media Ocse del 36%. Sul-
la paga di un dipendente con mo-
glie e due figli, il cuneo & del
38,6% contro una media Ocse del
26,6%.

LATESI

Non solo. In Italia, spiega ancora
l'organizzazione parigina, i con-
tributi sociali pesano per il 13%
del Pil, e il loro peso a carico dei
datori di lavoro &, ancora una
volta, tra i pil alti dei paesi occi-
dentali. Qual & allora la proposta
dell'Ocse? «Una riduzione degli
oneri sociali a carico dei datori
di lavoro di 10 punti percentuali
consentirebbe di aumentare il
Pil pro capite dell'l,6% dopo cin-
que anni (0,3% l'anno) e del 2%
dopo 10 anni. Il tasso di occupa-
zione», aggiungono gli economi-
sti, «registrerebbe inoltre un no-
tevole aumento, rispettivamente
di 1 e 1,3 punti percentuali dopo
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cinque e dieci anni». Il problema
¢ che se si tagliano i contributi
sociali pagati dalle imprese, € ne-
cessario che lo Stato si faccia ca-
rico di “indennizzare” I'Inps che
qui contributi incassa per paga-
re le pensioni. E qui entra in gio-
co I'lva. Secondo I'Ocse andreb-
be incrementato il «Vat revenue
ratio», ossia il rapporto tra I'lva
attualmente riscossa e quella
che teoricamente dovrebbe esse-
re riscossa applicando l'aliquota
standard (il 22% attualmente in
Italia) all'intera base imponibile
potenziale. In soldoni, spiega
I'Ocse, se il Fisco riuscisse a far
pagare I'lva a tutti quelli che la
devono pagare ed eliminasse le
aliquote ridotte (quella del 10% e
quella del 4%), avrebbe un extra-
gettito di 45 miliardi di euro «a
consumi invariati». Quanto ba-
sterebbe per abbattere del 30%
gli onerisociali versati dai datori
di lavoro. Ovviamente quello di-
segnato dall’Ocse ¢ un punto di
caduta massimo. Anche perché,
pensare di eliminare in Italia
l'aliquotaminima, quella del 4%,
che si applica sui beni di prima
necessita, & complicato. Qualche
ragionamento in pil, probabil-
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mente, si potrebbe fare sull’ali-
quota ridotta, quella del 10%.
Quella dell’Ocse, pero, € solo una
dellericette dibattute tra Tesoro,
Palazzo Chigi e il Nazareno, la se-
dedelPd.

LE ALTERNATIVE
L’abbattimento delle tasse, se-
condo Matteo Renzi, dovrebbe
passare per una riduzione delle
aliquote fiscali Irpef, come aveva
dettato nel suo cronoprogram-
ma. E questo senza aumentare
I'Iva. Altri economisti dello staff
di Palazzo Chigi, invece, ritengo-
no che I'abbattimento andrebbe
comunque fatto partendo dal cu-
neo fiscale, ma riducendo i con-
tributi sociali a carico dei lavora-
tori, non quelli delle imprese. Al
Tesoro, invece, per ora si stanno
concentrando su una decontri-
buzione soft, riservata solo ai
neo assunti di eta inferiore ai 35
annie con uno sconto a termine,
solo per i primi tre anni di assun-
zione. Un piccolo segnale, ma
nessuna frustata per I'economia.
Il dibattito, comunque, ¢ appena
cominciato.

Andrea Bassi

© RIPRODUZIONE RISERVATA



 Messannero

18-APR-2017

pagina 8
foglio 3/4

Il sistema tributario italiano
Confronto Italia-Ue sui principali indicatori del fisco
B itatia [l Media Ue

Economia sommersa - —
(in % del Pil) |

Evasione (imposte 240

non versate
in % gettito potenziale) nd

Tax Gap Iva _30'2

(lva non versata
in % gettito potenziale) -17.0

Erosione L E
(spese fiscaliin % del Pil) 2,5

Tasso di riscossione
s ;
(in % carico |1'13

netto affidato
al concessionario) - 171

Total tax rate
(% carico fiscale- _64,8
I /0 6

contributivo su impresa
medie dimensioni)
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Cuneo fiscale
(imposte e contributi
in % costo lavoro)

Costi per adempiere

agli obblighi
fiscali (n. ore) ITALIA
MEDIA UE

173

Fonte: Corte dei Conti

Cgia di Mestre

«Lo scambio un vantaggio
solo per i dipendenti»

«No all’laumento dell’'lvain
cambio dellariduzionedel
cuneo fiscale. Questa
operazione, infatti, non
sarebbe asommazero.Sea
seguito diun’eventuale
riduzione del costo del lavoro i
vantaggi economici
ricadrebbero suimprese e/o
lavoratori dipendenti, il
rincarodell'lva, invece, lo
pagherebbero tutti. In
particolar modo i pit1 deboli,
comeidisoccupati, gli inattivie
i pensionatiche, invece, dal
taglio delle tasse sul lavoro non
beneficerebbero, almeno
direttamente, dialcun
vantaggio». Adirlo ¢il
coordinatore dell’Ufficio studi
dellaCgia Paolo Zabeo dopo
Iintervistadi Pier Carlo
Padoan al Messaggero, nella
quale il ministro
dell’Economia avevadefinito
«un’opzione sostenutada
buone ragioni» il
suggerimento arrivatoda
ultimo anche dall’Ocsedi
finanziare un taglio del costo
dellavoro attraversoun
aumentodell'lva. «Vistala
situazione dei nostri conti
pubblici-conclude Zabeo -&
molto probabile che il Governo
conlaprossimaleggedi
bilancio non sarain gradodi
recuperare tutti i 19,5 miliardi
necessari per evitare che, dal
2018, I'aliquota Ivadel 10 passi
al13 equelladel 22 al 25 per
cento. Ricordo cheunaumento
diun puntodell’aliquota
ridotta costaagli italiani poco
pittdi 2miliardi e quella
ordinaria4.Pertanto,nonéda
escludere chedei19,5 miliardi
I'esecutivo siain grado di
sterilizzarne solo una parte.




